

上海市科技创业信息

(2016) 第 06 期

上海市科技创业中心
(上海市高新技术成果转化服务中心)
(上海市火炬高技术产业开发中心)

主编

2016 年 07 月 30 日

目 录

本期要闻:

不忘初心,争做合格党员——市科委秘书长为创业中心党员上党课----- (1)

信息速递:

中国孵化器创新发展(大连)论坛成功举行----- (2)

众创空间建设正酣 健康发展要靠深度运营----- (3)

基地风采:

两地三校首次携手 成功举办“沪港青年创客营 2016” ----- (5)

中心动态:

创业中心党委举行纪念中国共产党建党 95 周年暨先进表彰大会----- (6)

上海市科技创新管理服务信息系统——高新技术成果转化项目管理系统正式上线
启用----- (7)

2016 年上海市科技小巨人项目评审顺利完成----- (7)

创业中心举办成果转化联络站培训暨学习交流----- (7)

上海科技企业孵化器与众创空间座谈会圆满召开----- (7)

“创业学堂”成功举办三场系列讲座----- (7)

创业中心组织召开首届妇女大会----- (8)

创业中心举办科技企业股权融资培训班----- (8)

[本期要闻]

不忘初心，争做合格党员

——市科委秘书长为创业中心党员上党课

为促进基层单位“两学一做”学习教育工作的开展，2016年7月19日下午，市科委秘书长林旭伟同志与市科技党委组织处、市科委机关党委有关同志一起，专程来到上海市科技创业中心指导中心“两学一做”学习教育工作，中心中层以上领导干部及各支部书记、委员参加了会议。

会上，市科技创业中心党委书记周敬同志汇报了中心党委及各支部开展“两学一做”学习教育工作的情况以及下一阶段的工作打算。

林秘书长对中心“两学一做”工作给予了充分肯定，并结合自身体会，围绕如何做一个合格党员的主题，为与会党员干部上了一堂生动的党课。林旭伟同志指出：我们每一位党员要牢记入党誓词，不忘初心，坚信入党时的理想和信念，要坚守底线，认真工作、真诚待人，自觉抵御形形色色的诱惑，对党忠诚，对人民全心全意，真正做到为党和人民的事业奋斗终身。他强调，人活着一定要有信仰，党员同志更是要坚守自己的党员信仰，坚持马克思主义理论知识学习，通过不断学习树立科学的世界观、人生观、价值观，从而服务于社会、服务于人民。

在近两个小时的党课中，林旭伟同志由小及大，深入浅出，娓娓道来，既感人又深入。与会党员干部思想深处深受触动。大家纷纷表示，党员的持续学习是稳固党员信念的重要方式，要通过学习不断鞭策和提醒自己发挥党员模范作用，坚守为人民服务信念，力求在思想、工作、生活等方面进一步自我提升，做一名合格的共产党员。（综合办公室）

[信息速递]

中国孵化器创新发展（大连）论坛成功举行

作为 2016 中国海外学子创业周的核心活动之一，中国孵化器行业的盛会——中国孵化器创新发展（大连）论坛暨创业导师大连行活动于 6 月 26 日举行，此次活动吸引了来自 25 个省市自治区的近 200 家高新区、孵化器及众创空间、初创企业负责人共 350 余名代表参加。

“十二五”时期，我国科技企业孵化器的数量和质量有了长足的发展，以科技企业孵化器为核心的创新创业孵化体系逐渐形成，孵化器已经成为培育科技型中小企业和创业领军人才的重要载体，为促进科技成果产业化、培育战略性新兴产业做出了重要贡献。特别是“十二五”末期众创空间概念的提出，在全国掀起创业孵化机构建设高潮。

据不完全统计目前国内众创空间现已超过 1.6 万家，发展势头不可阻挡。“十三五”时期，在经济发展新常态下，科技部火炬中心如何引导保持现有孵化器发展势头并不断创新和提升整体孵化能力，促进大众创业万众创新，推动科技企业孵化器事业持续健康发展，是一个重要的课题。

据悉，此次活动正是围绕国家科技企业孵化器“十二五”发展成就和“十三五”发展思考，孵化器服务能力提升、如何做好专业化国际化发展等主题进行了交流分享。科技部火炬中心主任张志宏、辽宁省科技厅副厅长赵景海分别发言，中国科技企业孵化器专业委员会主任委员马凤岭、科技部火炬中心孵化器管理处处长陈晴、优客工场创始人毛大庆等嘉宾分别进行了主题演讲。

同时，为推动辽宁省的科技创业导师工作，会上进行了创业导师大连行启动仪式，相关参会领导为参会的 14 位创业导师颁发了科技部火炬创业导师聘书和大连高新区科技创业导师聘书，希望这些创业导师能够充分发挥导师作用，为创业者提供更多的更为实效的创业服务和资源对接平台。

活动还邀请了创业导师与创业者进行圆桌讨论，共同探讨新形势下创业企业面临的机遇与挑战，创业导师如何为创业企业提供支持和帮助。北京清华科技园发展中心主任梅萌、君紫资本董事长秦君、楼友会创始人徐金波、上海宋海佳律师事务所合伙人宋海佳等嘉宾上台与创业者进行了圆桌讨论，创业者代表大连成者科技有限公司总经理周康等多个创业企业负责人分别提出了现阶段企业出现的问题，创业导师为企业提出了多个解决方案，创业者表示收获良多，多位创业者在活动结束后依旧和创业导师进行热烈交流，并希望与创业导师建立长期联系。

（来源：东方网）

众创空间建设正酣 健康发展要靠深度运营

2015年是中国众创空间元年，依托巨大的市场，中国正在成为全球范围内共享经济发展的新增长点。在政策引导和市场虹吸的双重作用下，作为共享经济重要组成部分的众创空间，骤然爆发。不过，蓬勃昂扬的态势并不能掩盖中国众创空间在成长中的问题。概念化的“一拥而上”、缺乏明确可行的行业标准、运营主体专业素质和能力良莠不齐等因素，都在制约着众创空间—这个有着庞大需求和市场前景的朝阳产业。

科技部火炬中心孵化器处孙启新表示，“创业孵化”是一个特殊的行业，在由政府主导向市场化过渡的今天，越来越多的创业孵化机构本身也是创业企业，可持续发展是这些机构面临的核心问题。“在需要强资本支撑、搞职业化素质和资源整合能力的前提下，创业孵化机构为创业者提供的不仅是资金、技术、场地、代理中介等创业要素服务，更核心的是要帮助创业者成长，帮他们谋划未来、开拓市场、提供咨询，为创业者整合创业资源，成为创业者成功路上的导师”孙启新表示。

不过，孙启新也坦言，众创空间等创业孵化机构面对的服务对象—创业者的前期支付能力相对较弱，所以在短期内孵化服务机构将创业者作为直接获利对象难度很大。一些像创新工场一样做的风生水起的众创空间，也是在进行了五六年

的探索以后才实现盈利的，所以众创空间经营者要做好打持久战的准备。

目前，国家已经使用了财政杠杆支持创业孵化机构的发展，同时还设立专门部门引导孵化机构发展，加强支持经费监管，创新支持方式，树立正确导向，提升孵化器的服务能力和盈利能力。政府财政补贴主要是为了引导社会机构对创新型团队和企业进行孵化服务。众创空间不能将其视为生存来源，关键还是要考自身去探索有效的盈利模式。

目前，越来越多的众创空间已经认识到单纯靠出租办公桌，或者依靠政府补贴的道路根本走不通，开始积极探索有效的盈利模式。

成立于 2013 年的科技寺，最初本是创始人王灏为新的公司寻找的办公场地，后来发现使用不了，于是做成了众创空间。经过几年的探索下来，科技寺单店进入成熟期基本可以实现盈亏平衡，而且小有盈利，已经实现了可持续化经营。

据介绍，科技寺不仅有线下空间还有线上社区，为创业者提供的服务也不只是提供办公场地，还包括法务、财务、创投、上市、资源对接等增值服务。科技寺的目的是要打造一个中长期创业生态系统。王灏表示，创业生态系统建立起来，如果每个分店每年都可以覆盖几万、十几万的人群，在这个人群之上就可以延伸出更多的服务。目前，科技寺从线下空间服务获取的利润只占其所有业务的 1/3，科技寺目前的主要利润来源是增值服务。例如，科技寺成立有自己的基金，不管是入孵科技寺的线下创业者，还是线上社区的创业者，亦或是与科技寺有往来的客户，都可以成为他们投资的对象。按照计划，目前科技寺在投的 16 个项目，今年年底均将在“新三板”挂牌。

与大多数的众创空间不同，洪泰创新空间早早就开始探索走轻资产道路。在空间载体方面与其他企业和机构合作，将租金负担分担出去，将精力放在内容服务上。今年 3 月底，洪泰创新空间宣布将战略投资闯先生，双方将在垂直加速营、创业课程、创业服务等领域展开全方位合作。王胜江表示，闯先生的内容对于众创空间来说就像是一块纯瘦肉，是众创空间的软装服务，战略投资闯先生是洪泰创新空间大布局的一部分。

记者了解到，虽然一些众创空间目前发展形势较好，但该行业并未形成固定

的盈利模式。数据显示，从最早“房东”时代到服务时代，众创空间最多只有 15% 的净利率。这也意味着，众创空间的经营者们会想方设法探索更多的模式来获取利润。

“作为创业孵化机构，众创空间能否为创业者提供更加垂直化、更加深入的服务，是其发展的核心所在。”北京创客空间创始人王盛林认为，垂直化、专业化将是今年众创空间的重要发展方向。

对于众创空间的发展，今年 2 月国务院办公厅印发的《关于加快众创空间发展服务实体经济转型升级的指导意见》已给出明确方向，要“促进众创空间专业化发展，为实施创新驱动发展战略、推进大众创业万众创新提供低成本、全方位、专业化服务，更大释放全社会创新创业活力，加快科技成果向现实生产力转化，增强实体经济发展新动能。”

为推动众创空间健康发展，《中国众创空间发展蓝皮书》建议，首先应合理制定众创空间绩效指标。在对某一众创空间发展状况进行评估检测时，应当不唯孵化面积、在孵企业数量、服务创业者数量等指标，而是更注重其创新创业服务能力和孵化企业存活率。其次，要鼓励支持众创空间的联合、联盟，支持有实力的众创空间开展对外投资并购、股权合作，追求规模化发展，全国化布局，做大做强。第三，健全众创空间投融资体系，打造全要素孵化平台。此外，还要坚持市场化配置资源的原则，发挥市场对资源的配置作用。政府的主要角色，应该是完善众创空间技术服务体系、融资服务体系、和孵化管理体系，而不是包办代替。

（来源：《中国高新技术产业导报》）

[基地风采]

两地三校首次携手 成功举办“沪港青年创客营 2016”

7 月 18 日至 22 日，由同济大学、香港理工大学、复旦大学以及上海市大学生科技创业基金会联合主办的“沪港青年创客营 2016”在上海成功举办，沪港两地

50 位大学生创业者集聚一堂，参加了创客营活动。本次创客营活动旨在通过创业伙伴配对，课堂授课、一对一导师辅导、模拟融资演讲及参观访问等五天培训活动，培育沪港青年创业潜能、推动两地创业交流，鼓励两地创业合作。

学员们五天时间里，不仅学习到了《创业能力解读》《商业模式》《创业设计思维》《如何与投资人沟通》等课程的学习，接受到包括同济分基金会推荐的张莉、周磊在内的创业导师的悉心辅导，最为有亮点的是，在同济科技园上海国际设计中心的筑+咖啡，以小组为单位进行了 13 个项目的模拟融资路演活动。活动邀请乾洋资本合伙人邵曦、佳希资本罗岚、持胜资本合伙人施强等三家投资机构的总经理作为评委。参加创客营的 10 位同济学子纷纷加入到港理工的雷电防护系统的设计与仿真、扭妥低扭矩纺纱技术产业化、社区广告电视等项目组，充分发挥同济专业优势和个人特长，为完善项目出谋献策。在路演活动颁奖及结业仪式上，上海同济资产经营公司副总经理戴大勇、香港理工大学汪鹏老师、复旦大学桂晓琳老师、上海市大学生科技创业基金会黄金晶老师上台颁发了“优秀项目”奖以及全体学员的结业证书，并对创业者给予鼓励和期望。

最后一天，学员们还参观了复旦微电子科技园、复旦大学生创业园、同济大学科技园，实地走访了发展成熟的大学生创业企业，近距离与优秀创业人士交流、分享创业经验。（**同济科技园**）

[中心动态]

创业中心党委举行纪念中国共产党建党 95 周年暨先进表彰大会。7 月 1 日，为庆祝中国共产党成立 95 周年，创业中心党委举行纪念中国共产党建党 95 周年暨先进表彰大会，市科委机关党委副书记赵福祥、创业中心党委领导班子以及全体员工参加了会议。大会表彰了马立军等 14 名优秀共产党员和王静等 7 名优秀党务工作者；创业中心党委发布了中心青年人才培养计划，并就前一阶段“两学一做”学习教育活动情况进行了总结。（**综合办公室**）

上海市科技创新管理服务信息系统——高新技术成果转化项目管理系统正式上线启用。根据“上海市科委网上政务大厅”建设工作的总体部署，2016 年初，

上海市高新技术成果转化项目信息系统改造工作正式启动。在市科委的领导下，经创业中心项目认定部和系统开发方的共同努力，该系统已按照市政府、市审改办系统建设要求在科技创新管理服务信息系统中开发完成。经过前期试用，实现了与市政府网上政务大厅的对接，并于7月1日正式上线启用。（项目认定部）

2016年上海市科技小巨人项目评审顺利完成。7月11日至15日，创业中心在市科委的组织下，完成了2016年上海市科技小巨人评审工作。据了解，截止至6月30日，创业中心共受理593项（认定型277项，培育型316项）2016年上海市科技小巨人申报。经各区县科委审核推荐和创业中心形式审核，最终进入评审阶段项目共559项（认定型269项，培育型290项），涵盖了新材料、生物医药、先进制造、信息技术、资源环境等领域。（高新技术领域项目管理部）

创业中心举办成果转化联络站培训暨学习交流会。7月12日，为提高对高转项目新系统的认识，确保高转项目受理审核工作有序开展，提升成果转化工作联络站业务能力，创业中心举办了成果转化工作联络站培训暨学习交流会，市科委创新服务处相关人员，各区科委、企业集团、科研院所等成果转化工作联络站分管领导和成员参加了会议。会上，创业中心副主任黄丽宏就成果转化相关政策进行了解读；项目认定部对高转项目新的信息系统操作进行了培训；与会人员会后赴上海电气（集团）总公司所属上海发那科机器人学习调研，听取了上海电气（集团）总公司技术创新方面的介绍，参观了机器人展示厅。通过学习交流，加强了成果转化工作联络站的凝聚力。（项目认定部）

上海科技企业孵化器与众创空间座谈会圆满召开。7月14日，创业中心组织召开上海科技企业孵化器与众创空间座谈会，邀请了16家孵化器及众创空间的代表前来参会。市科委秘书长林旭伟、创新服务处副处长李君彪，创业中心主任朱正红、副主任严雄以及上海众创空间联盟理事长范伟军等出席座谈会。会上，范伟军理事长、严雄副主任及李君彪副处长分别介绍了上海众创空间总体情况及服务补贴有关情况、孵化器孵化服务支持情况及市科委对于创新创业环境建设资金安排情况。在交流环节，与会人员围绕孵化器、众创空间评价指标体系的建设等问题展开了热烈的讨论。（交流合作部）

“创业学堂”成功举办三场系列讲座。7月14日至29日，创业学堂陆续成功举办了《股权时代的企业风险管理》、《商业贿赂最新法律与实务问题》以及

科技创新券政策讲解三场讲座，邀请了资深专家老师为企业带来了如何把握资本市场运行规律，做好企业投资决策，运用企业治理及财务战略，规避法律风险等知识，开阔了学员们的视野，激发了大家的思考，对今后的工作具有重要的实际指导作用。（企业发展部）

创业中心组织召开首届妇女大会。7月15日，创业中心组织召开了首届妇女大会，严格按照有关组织程序，选举产生了创业中心首届妇女工作委员会，并听取了首届妇女工作委员会工作报告。市科技妇工委主任朱鹭、创业中心党委书记周敬、副书记陈善凤、副主任严雄以及创业中心全体女职工参加了此次大会。（综合办公室）

创业中心举办科技企业股权融资培训班。7月26日，创业中心、上海股交中心共同打造的科技企业股权融资培训班如期举办。公司法、税法专业律师、国家火炬创业导师宋海佳、乔杰创创始人周杰、创佑网律师沈宏兵等为学员们带来了股权融资“锦囊妙计”，为学员们进行口传心授。上海股交中心创新业务部总监陈妍妍出席并致辞。（科技金融部）

单位地址：上海市钦州路100号1号楼4楼

邮政编码：200235

电 话：021-64839007

传 真：021-64833567

电子信箱：yaowei@shtic.com

服务热线：021-53083333

网 址：www.shtic.com
